2.5BSS PFA 1: Anlage 18.1 D Anhang 4 - Ergdnzung Blatt 4.8
Hydraulische Berechnung RS3
Bau-km 104,4+45
Ausqangswerte und geometrische Verhaltnisse - Oberer Vertikalschacht RS3
Voraussichtliche Verbauart Vertikalschacht: Bohrpfahi-/ Schiitzwand
Gesamtdauer der Wasserhaltung in Monaten ca. TWH 23 Mon
Zugangsschacht: Durchmesser d 12m
Durchmesser des Kreises aus Absenkbrunnen um den Schacht dy, 14 m
Zugangsschacht: Tiefe BGS unter GOK t 22m
Zugangsschacht: Umfang U u 36 m
Zugangsschacht: Grundflache A 104 m?
GOK ca. 5227 miNN
Zugangsschacht: tiefste BGS 500,4 muNN
OK-Tertiar 511.5 miNN
Wasserstand Bauzeit HWg., 515.8 miiNN
Bemessungswasserstand HWEe.q 517.0 MiNN
Zugangsschacht: Absenkziet 4999 muNN
Druckluftunterstutzung p 0,0 bar
Angesetzie Mindesttiefe Entspannungsbrunnen unter Sohle
(Minimum aus 1,5 x dund 1,1 x (HWg,, - tiefste BGS) 16.9 m
Mindesttiefe Enispannungsbrunnen miNN ca. 483,5 mUNN
Mindestliefe Entspannungsbrunnen ab GOK ca. 392m
Filterstrecke Entspannungsbrunnen ca. von 223 m

bis 392 m
Angenommene mittlere Gesamtdicke der zu entspannenden bzw. zu Menisp
entwassernden Tertiarsandlagen gemaf Bodenaufschliissen 168 m
Erforderliche Gesamtabsenkung HW e, puuen s 159 m
Absenkung innerhalb der Baugrube im Quartar bei HW g, e S(q) 43 m
Absenkung innerhalb der Baugrube im Tertiar bei HWg, 4 Sy 116 m
Potential der Entspannungswasserhaltung unter Beriicksichtigung der Sent
Druckhuft 159 m
UK Filter Versickerungsbrunnen Quartar (=OK Tertiar) 5115 muNN
Stauhohe im Sickerbrunnen Quartar {max. HW¢_4) Zg 12 m
Stauh6he im Sickerbrunnen Quartar {bis GOK) Z(q) max 69 m
Stauhohe in der Rigole Z(Rig) 10m
Brunnenradius (Quartar) M) 0.30 m
Benetzte Filterlange Quartarversickerung ' g 55 m
Sohlbreite eine Sickerrigole birig) 05 m
k-Wert Tertiarsand Kis) 5 0E-05 m/s
k-Wert Quartarkies {Versickerung) Ksick (q) 1 3E-03 m/s
Quartare Grundwassermachtigkeit HWeqg el Hend (o) 55 m
Quartdre Grundwassermachtigkeit HWpg,, (wiser Heau (q) 43 m
Entwasserbarer Porenanteil Quartéar Nig) 0.25
Entwasserbarer Porenanteil Tertiar {Mittel Ton/Sand) Ny 0.15
Bemessungsniederschlag mit 10-jahriger Haufigkeit T 150.1) 0,271 m®/(s ha)
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Bau-km 104,4+45

| Berechnung der Wassermengen - Oberer Vertikalschacht RS3

Die Abschétzung der zu fordernden Wassermengen der Restwasserhallung des wasserundurchlassigen
Baugrubentroges erfelgt flr den hohen angenommenen Wasserstand HWg,,,.

Trogwisser {vereinfacht zum erstmaligen Absenken)

= 3
Vrrog ZA X [8(g) X Nigy ¥ Sy X Ny 293 m

Zum Abpumpen dieser Wassermenge innerhatb von 10 Tagen ist folgende Pumpleistung erforderlich:

Qiyiog x 1000 1 (10 x 24 x 3600) 03 ls

Restwasser aus Umstrémung der Umschliefung:

Restwasser aus Umstromung der Umschlieung wird nicht angesetzt, da das den Schachten von unten
durch eine Sohtschicht zustrdmende Wasser, bei ausreichender Brunnenanzahl und Tiefe vollstandig von der
Tertidrentspannung aufgenommen wird,

Sickerwasser aus der BaugrubenumschlieBung (nur Bohrpfahlwand / Schlitzwand):

Zur Abschétzung der Sickerwassermenge wird einheitlich q = 0.002m”/s je 1000m? benetzter Flache der
Baugrubenumschlielung angenommen.
Die Berechnung erfolgt fir die benetzte Mantelflache der UmschlieBung unter HW g,

Hohe der benetzten Mantelfiache der UmschlieRung 11.8 m
Q wang = U x 5 x 0,002 / 1000 0,0008 m’is
Q wang = 0.8 lis

Bei einem Betrieb der Wasserhaltung von TWH ist entsprechend dieser Abschatzung etwa mit folgender
Wassermenge zu rechnen:

Q yyang X (3600 x 24 x 365 x TWH / 12) 51353 m*/TWH

Wassermenge der Tertidrentspannung / Tertidrentwasserung:

Zur Uberschlagigen Abschatzung des Wasserandrangs der Tertiarwasserhaltung wird von feinkornarmen
Tertiarsandlagen der Gesamtrmachtigkeit m,,, ausgegangen, die im zu entspannenden und zu
entwassernden Tiefenbereich anstehen. Die Entspannung erfolgt bis auf das Niveau der Restwasserhaltung
im Schacht.

Wasserandrang zur Baugrube (Ersatzbrunnen) bei gespanntem Grundwasser:

ARE =d /2 7.0m
R= 3000 x s x Vk ¢ = 337 m
Q Enisp = (2 X T XK 1) X Mepisp X Senn / {(INR - INARE) = 0,0217 m’fs
Q gnesp = 21,7 ls

Bei einer Betriebszeit der Wasserhaltung von TWH fallen entsprechend dieser Abschitzung etwa folgende
Wassermengen aus der Tertidarwasserhaltung an;

Q griep X (3600 x 24 x 365 x TWH / 12) = 1308983 m*/TWH




2.5BSS PFA 1: Anlage 18.1 D Anhang 4 - Erganzung Blatt 4.10
Hydraulische Berechnung RS3
Bau-km 104,4+45

Niederschlagswasser:

Im dichten Baugrubentrog muss das anfallende Niederschlagswasser zeitlich verzégert von der
Wasserhaltung gefordert werden.

Beim 15-minitigen Bemessungsregen ry5 1, fallt in der Baugrube folgende Wassermenge an:
Qni1s=Ms0.1) X 15min x 60s x A x 1/10000 m? 2,5 m*/15min

Diese Niederschlagswassermenge kann bei einer zusatzlichen Pumpleistung von in 021s
etwa drei Stunden mit der Restwasserhaltung abgepumpt werden

Bei einem Jahresniederschiag von ca. 950 mm féallt bei einer angenommenen Bauzeit von TWH bis zur
Inbetriebnahme einer geordneten Oberflachenentwasserung folgende Wassermenge an:

Q e = 0,95 mm? x A x TWH/ 12 = 189 m*/TWH
Dies entspricht bei der Restwasserhaltung einer durchschnittlichen 0,000002 m/s =
Férderrate von:

0,00237 I/s
Gesamtwassermengen wahrend der Bauzeit - Oberer Vertikalschacht RS3:
Wasseranfall:
Trogwasser 03 \s
Sickerwasser Baugrubenumschlieftung 0.8 1ls
Tertidrentspannung / Tertidrwasserhaltung 21.7 s
Niederschlagswasser (Mittel) 0,0ls
Niederschlagswasser (Starkregen) 0.2 Iis
Wahrend des Leerpumpens des Troges 1.2 s
Wasserhaltungshetrieb + Starkregen 227 s
Wasserhailtungsbetrieb 225 /s
Gesamtwassermenge: 1360819 m*>

Wahrend des Leerpumpens des Troges ist von folgender maximaler rechnerischer Wassermenge
auszuaehen:
Q pax apsenk = Trogw. + Sickerw. + Niederschlag = 1.2 lls

Nach Inbetriebnahme der Tertidrentspannung ist unter Berlicksichligung eines Starkregenereignisses von
folgender maximaler rechnerischer Restwassermenge auszugehen:

Q pax rest = Sickerwasser + Tertidrentspannung + Starkregen = 227 Vs

Ohne Bericksichtigung des Starkregens reduziert sich die rechnerische Restwassermenge nach dem
Leerpumpen des Troges auf:

Q pax rest = Sickerw.+ Tertidrentspannung + Niederschlagswasser = 225 Vs
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Il Berechnung der Grundwasserversickerung - Oberer Vertikalschacht RS3

Im normalen Wasserhaltungsbetrieb fallen rechnerisch bis zu ca. an. 22,5 /s
Es wird die Versickerungsmadglichkeit durch Brunnen oder Rigolen im
Quartarkies untersucht.

Maxirnal zu versickernde Wassermenge Q. = 0.0227 m’/s

Brunnenversickerung (Quartir ungespannt):

Die rechnerische Abschéatzung der Brunnenversickerung im Quartar wird fiir den unglnstigen Wasserstand
HWg,, durchgefihrt.

Um den Einstau von Nachbargebauden Gber natiirliche Verhilinisse hinaus zu verhindern, wird der Aufstau
im Brunnen wird flr die Berechnung auf den Wasserstand HW¢,, beschrankt.

Reichweite R, des Aufstaukegels bei Versickerung im Quartarkies

Rig = 3000 x Z() X VKick q) = 130 m

Die bendtigle Flache nach Depuit-Thiem (Ersatzradius);
INARE = INR ) + 11 x Kgick () X [Maaw” - (Heau + 2i)° ) / Q= 2,75
ARE = 15,65 m

Der Aufstaukegel reicht je nach Versickerungsstandort unter Nachbargrundsticke, geht aber nicht (ber
HVE,q hinaus.,

Vom Einzelbrunnen abstromende Wassermenge:

Qs = T X Kgey X [Heay” - (Hau + 2) 1/ (INR - In 1)) = -0,0079 m’/s
Q= -79 /s

Fassungsvermaogen eines Sickerbrunnens:
Qs = 2 X Mgy X T X N’y X N{Kgyen () / 15 = -0,0249 m’/s
Qs = -249 Vs

Der geringere Wert aus Abstromung und Fassungsvermagen ist maftgeblich:
rechnerische Mindestanzahl! der Brunnen: 2,9 Stk

Rigolenversickerung im Quartar:

Die Abschatzung der Sickerleistung erfolgt in Anlehnung an ATV 138 fur eine Rigole mit 0.5 m Breite, die 1 m
hoch eingestaut werden kann.

Us = (brig * 2/2) X Keieg ) = -0,0013 m/s je m
Qs = 1.3 lsjem
Lrig= Qs/ Qs = 17,5 m
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Hydraulische Berechnung R$3
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Ausgangswerte und geometrische Verhéltnisse - Verbindungsbauwerk, Schachtkopfkaverne und
unterer Vertikalschacht RS3:

Gesamtdauer der Wasserhaltung ca. TWH 34 Mon
Zu entwassernde Lange des Stollensystems zusammen mit dem a 85 m
Vertikalschacht im Grundriss ca.
Zu entwassernde mittlere Breite im Grundriss ca. b 10 m
Stollendurchmesser bzw. Héhe ca. stolien 5m
Zugangsschacht; Grundflache ca. A 650 m*
GOK ca. 5227 miUNN
hochste Stollenfirste ca. 507,6 mUNN
liefste Stollensohle ca. 487.2 mUNN
OK-Tertiar 511,5 mUNN
Wasserstand Bauzeit HW g, 515,8 miNN
Bemessungswasserstand HWe g 517.0 miUNN
Absenkziel 486,7 miNN
Druckiuftunterstitzung p 0,8 bar
Mindesttiefe Entspannung unter Scohle: ca 1,5 x d Stollen 6.8 m
Mindesttiefe Entspannungsbrunnen bis miNN ca. 480.4 muNN
Mindesttiefe Entspannungsbrunnen ab GOK ca. 423 m
Filterstrecke Entspannungs- Entwasserungsbrunnen ca. von 16 m

bis 42 m
Angenommene mittlere Gesamtdicke der zu entspannenden bzw. zu Mentsp 17 m

entwassernden Tertiarsandlagen gemal Bodenaufschliissen

Gesamtabsenkung bet HW g, jel s 291 m
Potential der Entspannungswasserhaltung unter Beriicksichtigung der Sent 211 m
Druckluft

UK Filter Versickerungsbrunnen Quartar (=OK Tertiar) 511,5 muNN
Stauhdhe im Sickerbrunnen Quartar (max. HWe,.4) Ziy 1.2 m
Stauhdhe im Sickerbrunnen Quartar (bis GOK) Z () max 6.9 m
Stauhohe in der Rigole Z(Rig) 1.0m
Brunnenradius (Quarlar) M) 0,30 m
benelzte Filterlange Quartarversickerung R 55m
Sohlbreite eine Sickerrigole brig) 05m
k-Wert Tertidrsand Ks) 50E-05 m/s
k-Werl Quartarkies (Versickerung) Ksick () 1.3E-03 m/s

Quartéare Grundwassermachtigkeit HWa,, gaen Heau ) 43 m
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| Berechnung der zu férdernden Wassermengen - Verbindungsstollen, Schachtkopfkaverne und
Unterer Vertikalschacht RS3:

Die Abschatzung der zur Herstellung der Stolien zu fordernden Wassernmengen erfolgt flir den hohen
angenommenen Wasserstand HWg,, als Zustrémung zu einer (fikliven} Baugrube, in der alle zu errichtenden
Stollen liegen (Ersatzbrunnenverfahrern).

Wassermenge der Tertidrwasserhaltung- und Entspannung:

Zur Uberschlagigen Abschatzung des Wasserandrangs wird der Zustrom in allen Tertidrsandlagen der
Gesamtmachtigkeit me,, berechnet, die von Brunnen im Tiefenbereich des Stollens und der darunter
liegenden Entspannungstiefe erfasst werden.

Die Entspannung erfolgt bis auf Hohe UK-Stollen - 0,5 m

Wasserandrang zur Baugrube (Ersatzbrunnen) bei gespanntem Grundwasser:

ARE =a x 0,195 + b x 0,385 ( fur rechteckige Baugruben)
ARE = a/ 3 (fur langgestreckte Baugruben)

ARE = 21,7 m
R = 3000 xs x vk {ts} = 618 m
Q= (2 XX k(ls) X menisp X Semt / ([nR - |I"IARE) = 0,0337 mSIs
Q= 33,7 Iis

Bei einer Betriebszeil der Wasserhaltung von TWH fallen entsprechend dieser Abschéatzung etwa folgende
Wassermengen aus der Tertidgrwasserhaltung/entspannung an:

Qensp X (3600 x 24 x 365 x TWH /12) = 3008269 m*ITWH
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Il Berechnung der Grundwasserversickerung - Verbindungsstollen, Schachtkopfkaverne und Unterer
Vertikalschacht RS3:

Maximal zu versickernde Wassermenge Q; = 0,0337 m’/s

Brunnenversickerung {Quartar ungespannt):

Die rechnerische Abschéatzung der Brunnenversickerung im Quartar wird fur den ungunstigen Wasserstand
HW.g,, durchgeflihrt. Um den Einstau von Nachbargebauden ber natirliche Verhiltnisse hinaus zu
verhindern, wird der Aufstau im Brunnen fiir die Berechnung auf HW¢,, begrenzt.

Reichweite R, des Aufstaukegels bei Versickerung im Quartarkies
R"q) = 3000 X Z(Q) XN ksnck (a) = 130 m

Die bendtigte Flache nach Depuit-Thiem (Ersatzradius):
INARE = InR (Q)+ LI ksmk {q) X [HBau2 - (HBau + Z(q))2] / Qs = 3'44
ARE = 31,17 m

Der Aufstaukegel reicht je nach Versickerungsstandort unter Nachbargrundstiicke, geht aber nicht Gber
HW¢, 4 hinaus.

Vom Einzelbrunnen abstrdmende Wassermenge:
Qs =T X ksmk X [HBau2 - (HBau B Zlq))Z] / (m R-lIn r(q)) = -0,0079 m:’!s
Q= 7.9 /s

Fassungsvermdgen eines Sickerbrunnens:
Qs = 2 X Mgy X WX gy XV (Kgiex () / 15 = -0.0249 m/s
Qs = -24,9 is

Der geringere Werl aus Abstrdmung und Fassungsvermogen ist mafgeblich:
rechnerische Mindestanzah! der Brunnen: 4,3 Stk

Rigolenversickerung im Quartér:

Die Abschatzung der Sickerleistung erfolgt in Anlehnung an ATV 138 fiir eine Rigole mit 0.5 m Breite, die 1 m
hoch eingestaut werden kann.,

Qs = {brig * 2/2) X Keick (q) = -0,0013 m%s je m
Qs = -1.3 lsjem
Lrig= Qs/ g5 = 259 m




